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досліду – без передпосівної обробки насіння: висота рослин – 
50,2 см, кількість бобів на рослині – 12,3 шт., кількість насінин 
у бобі – 5,9 шт., кількість насінин на рослині – 70,3 шт., і маса 
1000 насінин – 208 г.

Найбільше кореневих бульбочок у середньому за роки до-
сліджень утворювалося у фазі наливання бобів квасолі. Най-
меншою їх кількість була у контрольному варіанті – 62,3 шт., 
що складає 170,2 мг на рослину. Від інокулювання штамом 
бульбочкових бактерій Rhizobium faseoli 8 (азотфіксуючі мі-
кроорганізми) кількість кореневих бульбочок збільшилася 
до 76,4 шт., а маса до 203,8 мг на рослину. У варіантах, де 
були використані препарати з фосфатмобілізуючими мі-
кроорганізмами, кількість кореневих бульбочок становила: 
69,4 шт. – Achromobacter album 1122 (фосфатмобілізуючі мі-
кроорганізми) та 74,8 шт. – Bacillus subtilis 100 (фосфатмобі-
лізуючі мікроорганізми), а маса відповідно: 201,8 та 220,8 мг 
на рослину, при обробці насіння препаратом з асоційованими 
мікроорганізмами Rhizobium faseoli 8 + Bacillus subtilis 5 (азот-
фіксуючі + фосфатмобілізуючі мікроорганізми) – до 83,4 шт. із 
сирою масою 240,2 мг на рослину.

Біопрепарати на основі азотфіксуючих та фосфатмобілі-
зуючих мікроорганізмів сприяють підвищенню врожайності 
сільськогосподарських культур за рахунок трансформації мо-
лекулярного азоту атмосфери та нерозчинних фосфорних спо-
лук ґрунту в доступні рослинам форми [1-4].

В наших дослідженнях найвищу і найбільш стабільну уро-
жайність насіння забезпечив варіант, де насіння обробляли 
препаратом з асоційованими мікроорганізмами Rhizobium 
faseoli 8 + Bacillus subtilis 5 (азотфіксуючі + фосфатмобілізую-
чі мікроорганізми. У цьому варіанті у середньому за роки до-
сліджень урожайність склала 2,83 т/га. У варіанті, де насіння 
обробляли штамом бульбочкових бактерій Rhizobium faseoli 8 
(азотфіксуючі мікроорганізми), урожайність була дещо ниж-
чою – 2,61 т/га. Інокулювання штамом Bacillus subtilis 100 
(фосфатмобілізуючі мікроорганізми) забезпечило приріст уро-
жайності на 12,9%. Найнижчою урожайність (2,17 т/га) сфор-
мована в контрольному варіанті.
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Економічною основою сучасного рослинництва є виробни-
цтво одиниці продукції з мінімальними матеріальними витра-
тами. В наших дослідженнях вивчення ефективності впливу 
інокулювання насіння квасолі показало, що найвищими еко-
номічні показники забезпечуються за передпосівної обробки 
насіння квасолі бактеріальним препаратом з асоціативни-
ми мікроорганізмами Rhizobium faseoli 8 + Bacillus subtilis 5 
(азотфіксуючі + фосфатмобілізуючі мікроорганізми), при цьо-
му собівартість продукції склала 2265 грн, а рівень рентабель-
ності 106%.

Висновки та перспективи досліджень. При обробці на-
сіння квасолі звичайної сорту Щедра препаратом з асоціатив-
ними мікроорганізмами Rhizobium faseoli 8 + Bacillus subtilis 5 
(азотфіксуючі + фосфатмобілізуючі мікроорганізми) одержано 
найвищу і найбільш стабільну урожайність насіння – 2,83 т/га 
та рівень рентабельності 106%.
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БІЛКОВИЙ ПОЛІМОРФІЗМ – 
ТЕОРІЯ ТА ПРАКТИКА

В.А. Кириченко, кандидат сільськогосподарських наук
Миколаївський державний аграрний університет

Досліджено динаміку поліморфних систем груп крові багатоплід-
них каракульських овець. Встановлено, що протягом великого від-
різку часу (35 років) в популяції, не дивлячись на жорсткий тиск як 
штучного, так і природного відбору, не відбулося суттєвих змін у роз-
повсюдженні алельних варіантів білкових систем.

Ключові слова: білковий поліморфізм, каракульскі вівці,
алозимна мінливість.

Вступ. Універсальність розповсюдження білково-
го поліморфізму призводить до постановки питань щодо 
популяційно-еволюційного значення поліморфізму та механіз-
мів його підтримки. У зв’язку з цим серед науковців виникла 
широка дискусія. Загальновідомо, що генетичною основою 
поліморфізму є поліалельність та полілокусність генетичних 
систем, контролюючих синтез відповідних білків. Але загаль-
нобіологічне значення цього явища, його значущість для кон-
кретних особин до цих пір не з'ясовано.

Існує дві головні точки зору з цього приводу. Одна з них 
зводиться до селективної значущості білкового поліморфізму 
і передбачає, що розподіл алельних частот в популяціях є на-
слідком природного відбору, котрий протягом багатьох по-
колінь регулював приплив в популяцію спонтанно виниклих 
мутантних алелей, хоча і з низькою, але постійною частотою. 
Як правило, несприятливі мутації утримуються на низькій 
частоті, дякуючи тиску природного відбору, а деякі мутації, 
володіючи селективною перевагою в певних генотипових спо-
лученнях, отримують можливість розповсюдження і в резуль-
таті переходять в зону високої частоти [3].

Цієї точки зору щодо адитивної природи білкового полі-
морфізму притримуються багато експериментаторів, які пра-
цюють з дикими популяціями. Вони вважають, що ступінь 
алозимної мінливості у різних груп тварин пов’язана як з ме-
таболічними функціями відповідних біохімічних маркерів, 
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так і з відбором, котрий забезпечує пластичність виду в ціло-
му через підтримку алельного різноманіття. При цьому вони 
дійшли висновку, що більша частина амінокислотних замін у 
поліпептидному ланцюгу відбивається на функціях білка і як 
наслідок – на пристосованості організму. Найбільш відомими 
прибічниками такої інтерпретації є Айала та Нево [1, 5].

Кімура та його прихильники [4] відстоюють іншу точку 
зору, згідно з якою мінливість на молекулярному рівні «ней-
тральна» і не підлягає встановленому Ч. Дарвіном фундамен-
тальному принципу еволюції – відбору більш пристосованих 
варіантів. Дійсно, багато незначних відмінностей в амінокис-
лотній послідовності білків, напевно, не справляють істотного 
впливу на життєздатність особин. В основу своєї гіпотези Кі-
мура поклав уявлення про те, що амінокислотну послідовність 
можна розділити на два типи: яка входить до активного цен-
тру білкової молекули ферменту, заміни за котрою заборонені, 
і амінокислотну послідовність, заміни за котрою нейтральні 
відносно специфічної функції білка і загальної пристосова-
ності. В останньому випадку частоти алелей в популяціях ви-
падкові, їх динаміка визначається генетичними дрейфом, а 
високий рівень генетичної мінливості нейтральний щодо від-
бору. Аргументом приводиться зазвичай та обставина, що ви-
вчені алельні варіанти алозимів, як правило, не проявляють 
видимих відмінностей за пристосованістю.

На основі вищенаведеного завданням наших досліджень 
було дослідження динаміки білкового поліморфізму овець ас-
канійського типу багатоплідного каракулю протягом багатьох 
суміжних поколінь.

Матеріал та методика. Типування за антигенними фак-
торами систем груп крові багатоплідних каракульських овець 
племзаводу «Маркеєво» Херсонської області проводили в лабо-
раторії імуногенетики Інституту тваринництва степових райо-
нів ім. М.Ф. Іванова «Асканія-Нова» за допомогою серологічних 
реакцій згідно з існуючими методичними вказівками [2].

Результати досліджень. Аналізуючи отримані дані про 
динаміку частот алелів локусів протягом багатьох суміжних 
поколінь овець багатоплідного каракулю в контексті наведе-
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них точок зору щодо біологічної сутності білкового поліморфіз-
му, ми схиляємося до гіпотези Кімури. Підтвердженням цього 
є те, що протягом великого відрізку часу в популяції племін-
них овець, не дивлячись на жорсткий тиск як штучного, так 
і природного відбору, не відбулося суттєвих змін у розповсю-
дженні алельних варіантів білкових систем. Тобто, мікроево-
люційні процеси, які відбувалися у даній замкнутій популяції, 
на молекулярному рівні не вплинули на рівень поліморфності 
та генетичної мінливості локусів. А ті відмінності, що спостері-
гаються між окремими поколіннями, спонтанні і пояснюються 
супутнім ефектом. Іншими словами – зміни відбуваються під 
впливом інтенсивності селекційно-племінної роботи і вико-
ристання окремих генотипів баранів-плідників.

Протягом останніх 35 років в популяції складалися різні 
умови годівлі та утримання овець, від найкращих до найгір-
ших, тобто в різні періоди тиск природного чи штучного відбо-
рів був різний. Особливо скрутні умови склалися в останні 10 
років, через що в стаді суттєво зріс рівень природного відбору, 
який став у порівнянні зі штучним, переважаючим. І, якщо 
за вихідну гіпотезу взяти селективну значущість білкового по-
ліморфізму, структура популяції під сумарною дією однона-
правлених векторів природного та штучного відборів повинна 
була б зазнати певних змін. Тобто, частота тих алелів, котрі 
в нових умовах навколишнього середовища (гірша годівля та 
утримання) мають адаптивну перевагу, повинна зростати до 
певного рівня, а інших альтернативних – знизитися. Цього не 
спостерігається. Для прикладу, частота алеля TfВ на початок 
дослідження рівнялась 0,305, а на кінець – 0,297. Це і є під-
твердженням нейтральності поліморфізму білкових локусів в 
популяціях домашніх овець. І головний аргумент на користь 
цієї біологічної сутності явища поліморфізму – відсутність до-
стовірних змін в рівні генетичної мінливості локусів і пере-
важаючого добору в процесі мікроеволюції популяції певних 
алельних варіантів досліджених білків.

Але ми повинні відразу оговоритися, що доказ нейтральнос-
ті поліморфних білків базується на відсутності сполучуваності 
між окремими варіантами білків та адаптивними властивос-
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тями популяції і це справедливо лише стосовно окремих, не-
асоційованих генів, що і мало місце в наших дослідженнях.

Але, враховуючи те, що адаптація генотипів до умов на-
вколишнього середовища забезпечується, як правило, не окре-
мими генами, а їх асоціаціями, в принципі малоймовірно, що 
один білок може слугувати надійним маркером такої асоціації.

Висновки. На молекулярному рівні діють ті ж закономір-
ності, що і на рівні морфологічних ознак організму. Тільки 
встановити селективну цінність окремих алелів, ідентифіко-
ваних на молекулярному рівні, надзвичайно складніше, ніж 
морфологічних ознак або властивостей організму. Проте, ви-
ходячи з існуючих уявлень про закономірність спадковості та 
мінливості, неможливо уявити собі виникнення властивості 
організму без певних змін на молекулярному рівні. Тобто, мін-
ливість на молекулярному і організменному рівнях – це ланки 
єдиного ланцюга, і розглядати їх як відокремлені процеси –
нелогічно.
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АДАПТАЦІЙНІ ЯКОСТІ СВИНЕЙ ПОРОДИ 
ЛАНДРАС В УМОВАХ ПРОМИСЛОВОЇ ТЕХНОЛОГІЇ
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Науковий керівник – д.с.-г.н., професор В.С. Топіха

Миколаївський державний аграрний університет

Наведено результати досліджень впливу процесу адаптації на 
прояв продуктивних якостей свиней породи ландрас в умовах про-
мислової технології. Встановлено, що молодняк вихідного покоління 
(акліматизанти) демонструють достовірну перевагу над аналогами 
наступних поколінь за всіма показниками, які характеризують інтен-
сивність росту.

Ключові слова: адаптація, порода ландрас, продуктивні якості, 
промислова технологія.

Постановка проблеми. Сучасне свинарство – це висо-
корозвинена галузь тваринництва з величезним виробничим 
потенціалом. На підставі наукових досягнень у багатьох краї-
нах світу було вдосконалено існуючі та створено нові високо-
продуктивні породи свиней, розроблено ефективні технології 
виробництва свинини на великих промислових комплексах і в 
дрібних фермерських господарствах.

Останніми роками в нашій країні стали широко вико-
ристовуватися генетичні ресурси зарубіжних країн. Проте 
використання імпортних тварин не завжди дає очікувані ре-
зультати [4, 5]. Свині сучасних порід і типів відрізняються ге-
нетично обумовленою високою продуктивністю, але в той же 
час це є причиною їх винятково високої чутливості до впливу 
несприятливих факторів зовнішнього середовища. 

При переміщенні тварин в нові умови існування вони під-
даються впливу цілого комплексу чинників, які діють на орга-
нізм як стресори. Ситуація посилюється тим, що промислова 
технологія, незалежно від розмірів ферми, передбачає висо-
ку скупченість поголів’я в обмеженому просторі, безвигульне 
утримання і інтенсивне використання тварин [4, 7]. 

Відзначають, що все це призводить до порушень обміну 
речовин тварин і, як наслідок, падіння продуктивності і ран-
нього вибуття їх із стада.
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У зв’язку з цим, сьогодні на перший план висуваються за-
вдання біологізації технологій. Вони передбачають, по-перше, 
створення таких умов виробництва, які більшою мірою, ніж 
раніше, відповідають природним, біологічним потребам тва-
рин, особливо призначених для відтворення; по-друге, ви-
ведення і максимальне використання тварин, що володіють 
здатністю зберігати високу життєздатність і продуктивність 
в жорстких умовах промислової технології [2, 3, 6, 7]. Для як-
найшвидшого вирішення цих завдань надзвичайно актуаль-
ним, як у теоретичному, так і в практичному плані, є вивчення 
адаптивних якостей свиней.

Матеріал та методика досліджень. Експерименталь-
ні дослідження проводилися протягом 2005…2011 років в 
умовах племзаводу з розведення свиней породи ландрас 
ВАТ «Племзавод Степной» Кам’янсько-Дніпровського району 
Запорізької області, на фоні сучасної промислової технології. 
Сюди в 2005 році імпортовано поголів’я свиней породи лан-
драс з підприємства Північної Ірландії (компанія UPB Ltd.) 
в кількості 60 свинок та 14 кнурців, які стали основою для 
формування племінного стада господарства. Мета досліджень 
полягала у вивченні впливу процесу адаптації на прояв про-
дуктивних якостей свиней породи ландрас в умовах промис-
лової технології.

Науково-господарський дослід був проведений в умовах 
повноцінної годівлі. Годівля проводилася комбікормами влас-
ного виробництва з використанням преміксів чеського вироб-
ництва, компанії «Текro». Для тварин всіх піддослідних груп 
були створенні аналогічні умови годівлі та утримання. Осно-
вний метод досліджень – експериментальний.

Результати досліджень.  В таблиці 1 наведено власну 
продуктивність ремонтних свинок породи ландрас в період 
адаптації. В розрізі поколінь власна продуктивність ремонт-
них свинок була неоднаковою. Так, за показником вік до-
сягнення живої маси 100 кг акліматизанти мали найкращий 
показник – 188 днів, вірогідно переважаючи аналогів І, ІІ та 
ІІІ поколінь. За показником довжина тулубу не встановлено 
вірогідної різниці в розрізі поколінь та в порівняні з аклімати-
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зантами, але значення показників відповідало мінімальному 
значенню класу еліта, згідно з інструкцією з бонітування [1]. 
Аналізуючи показник товщини шпику, встановлено, що ниж-
чим його значенням характеризувалися акліматизанти – 18 
мм, а в наступних трьох покоління спостерігалося збільшення 
значення даного показника – 22,8 мм у тварин ІІІ покоління.

Таблиця 1
Результати оцінки ремонтних свинок породи 

ландрас за власною продуктивністю

Показник

Покоління

акліматизанти 
(n=48) I (n=55) II (n=104) III (n=50)

X±Sx X±Sx X±Sx X±Sx
Вік досягнення 
живої маси 
100 кг, днів 188,26±2,87 196,57±2,20* 206,48±1,85*** 195,10±1,32*

Довжина 
тулубу, см 120,33±0,88 121,06±0,62 121,01±0,75 122,63±0,77

Товщина 
шпику на рівні 
6…7 грудних 
хребців, мм 18,27±0,76 19,55±0,82 21,82±0,32*** 22,80±0,50***

Середньодобовий 
приріст, г 795,91±10,36 672,90±11,14*** 608,70±7,65*** 676,19±6,20***

Щодо середньодобових приростів, то спостерігалася по-
дібна тенденція, погіршення значень даного показника з по-
колінням, але все ж відбулося збереження його на достатньо 
високому рівні.

Ріст і розвиток свиней мають особливості, обумовлені стат-
тю. Загальновизнано, що кнурці відрізняються більшою інтен-
сивністю росту, ніж свинки, а також краще оплачують корми 
приростом живої маси. Але, аналізуючи показники власної 
продуктивності ремонтних кнурців під час адаптації, вста-
новлена подібна тенденція щодо їх зміни в розрізі поколінь як 
і у свинок (табл. 2).

Висновки. Виходячи з результатів аналізу росту та роз-
витку ремонтного молодняку породи ландрас, можна зроби-
ти висновок, що в процесі адаптації до нових умов годівлі та 
утримання тварини зазнали ряд змін. Молодняк вихідного по-
коління (акліматизанти) продемонстрував достовірне перева-
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гу над аналогами наступних поколінь за всіма показниками, 
які характеризують інтенсивність росту. Надалі, під дією ве-
ликого числа стресових факторів, які супроводжують процес 
завезення та адаптації тварин на комплексі, їх ріст і розвиток 
значно сповільнилися.

Таблиця 2
Результати оцінки ремонтних кнурців породи 

ландрас за власною продуктивністю

Показник

Покоління

акліматизанти 
(n=12) I (n=20) II (n=56) III (n=40)

X±Sx X±Sx X±Sx X±Sx
Вік досягнення 
живої маси 
100 кг, днів 169,22±2,56 174,73±2,12 179,26±1,53*** 177,62±1,23**

Довжина 
тулубу, см 122,38±0,24 121,67±0,80 122,07±0,58 123,52±0,34**

Товщина 
шпику на рівні 
6…7 грудних 
хребців, мм 17,30±0,33 19,17±0,20*** 18,10±0,18* 22,00±0,25***

Середньодобовий 
приріст, г 825,56±11,35 833,33±10,71 757,90±8,14*** 797,75±9,66

В цілому, в кожному наступному поколінні більшість по-
казників, які характеризують інтенсивність росту молодняку, 
погіршувалися. Отже, у процесі встановлення адаптивного го-
меостазу в організмі швидкість росту свиней декілька знизилася.
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Представлено математичну модель теплиці при керуванні темпе-
ратурою і вологістю повітря, що базується на законах збереження 
енергії і маси. Розроблено Simulink-модель для застосування в освітніх 
цілях для демонстрації фізичних явищ, що відбуваються в теплицях, 
принципів керування мікрокліматом та принципів застосування мате-
матичної моделі в системах керування фізичними процесами теплиці.

Ключові слова: теплиця, математична модель, керування мікро-
кліматом.

Постановка проблеми. Підтримка параметрів мікроклі-
мату в теплиці має значний вплив на зростання рослин, рі-
вень і якість врожайності, а також на споживання енергії в 
процесі вирощування. Часто для задоволення вимог високої 
врожайності при малому споживанні енергії потрібно контр-
олювати і керувати багатьма параметрами мікроклімату: тем-
пературою і вологістю повітря, вмістом CO2, використовуючи 
такі керувальні дії, як нагрів повітря (опалення), вентиляцію, 
зволоження, збагачення діоксидом вуглецю тощо. Через висо-
ку нелінійність описання фізичних процесів теплиці класичні 
методи теорії керування не є придатними для вирішення про-
блеми проектування регуляторів мікроклімату.

Аналіз останніх досліджень. Дослідження математич-
них моделей теплиці як об'єкта керування останніми деся-
тиліттями істотно просунулися. У роботах таких учених, як 
І.Ф. Бородін, В.Р. Краусп, Р.М. Славін представлено дослі-
дження математичного опису динамічних процесів в тепли-
цях. Цією тематикою досліджень також займалися зарубіжні 
учені Rodriguez, Takakura та ін.

http://www.mnau.edu.ua/ua/04_04.html



161Вісник аграрної науки Причорномор’я, 
Випуск 3, 2011

Найбільш прості моделі представлені у вигляді аперіодич-
них ланок першого або другого порядку із запізнюванням [1, 
2]. Такі моделі є досить грубими і наближено описують пове-
дінку об'єкта керування при регулюванні одного параметра, 
наприклад температури. Існують моделі складнішої структу-
ри, наприклад представлені в роботі [3], для керування двома 
і більше параметрами. Безперечною перевагою таких способів 
завдання математичних моделей є наочність моделювання і 
можливість застосування класичних методів синтезу регулято-
рів систем керування параметрами мікроклімату.

Інший підхід до завдання математичних моделей теплиці 
базується на описі цієї складної динамічної системи, де такі 
параметри, як температура і вологість пов'язані нелінійними 
законами термодинаміки, за допомогою моделі в просторі ста-
нів такої форми

 ( , , , )x f t x u v=& , (1)

де t – час; x – змінні стани, такі як температура повітря в 
теплиці, його вологість, концентрація діоксиду вуглецю; u – 
керувальні впливи, такі як обігрів повітря калориферами або 
іншими пристроями, природна або примусова вентиляція, 
системи туманоутворення, а також системи збагачення CO2; 
v – зовнішні обурюючі впливи, наприклад температура і воло-
гість зовнішнього повітря, сонячна радіація, вітрова дія тощо.

Модель в просторі станів точніше описує процеси, що від-
буваються в теплиці, враховуючи взаємозв'язок змінних ста-
ну, зовнішніх обурень і сигналів управління, проте, у свою 
чергу, істотно ускладнюється моделювання внаслідок неліній-
ності моделі.

Мета дослідження. Представлене дослідження ставить за 
мету розроблення математичної моделі теплиці при керуванні 
температурою і вологістю повітря, що базується на законах 
збереження енергії і маси. А також розроблення Simulink-
модели фізичних явищ, які відбуваються в теплиці.

Викладення основного матеріалу. Розглянувши різні 
варіанти таких моделей [4, 5], ми пропонуємо рівняння дина-
міки змінних стану в диференціальній формі
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де Tвнутр, Тзовн – температура повітря всередині і ззовні те-
плиці відповідно (оС); φвнутр, φзовн – відносна вологість повітря 
всередині і ззовні теплиці відповідно (%); kт.ог – коефіцієнт те-
плопередачі матеріалу огороджування теплиці (Вт/К); V – по-
вний геометричний об'єм теплиці (м3); Vт, Vв – обігрівуваний 
і зволожуваний об'єми теплиці відповідно (м3), які зазвичай 
складають не більше 60–70% загального об'єму теплиці; ρ – 
густина повітря (1,2 кг/м3); Св – питома теплоємність повітря 
(1,005 кДж·кг−1·K−1); Qн – потужність обігрівачів повітря тепли-
ці (Вт); Qт – продуктивність системи туманоутворення (гводи/с); 
Sп(t) – сонячне випромінювання поглинене теплицею (Вт); λ 
– питома теплота пароутворення (2512 кДж/кг); vв(t) – пові-
трообмін забезпечуваний системою вентиляції теплиці (м3/с); 
Е(Sп(t),φвнутр (t)) – евапотранспірація рослин в функції від по-
глиненого сонячного випромінювання і вологості повітря в те-
плиці (гводи/с); α, β – масштабні коефіцієнти, які приймаються, 
зазвичай, постійними.

У системі рівнянь (2) – (4) змінними стану є температура 
і відносна вологість повітря всередині теплиці Твнутр, φвнутр; а 
керувальними діями – потужність обігрівачів повітря теплиці 
Qн, продуктивність системи туманоутворення Qт, а також по-
вітрообмін системи вентиляції теплиці vв.

Для спрощення моделі вважається, що випаровування 
від рослин більшою мірою залежить від сонячної радіації і
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меншою – від вологості повітря, тому в рівнянні (4) можна
знехтувати доданком βφвнутр (t).

Враховуючи вищевказане та підставляючи (4) в (2), після 
перетворень отримаємо
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для повної заміни повітря в зволожуваній частині теплиці.
На базі системи рівнянь (5) – (6) розроблено блоково-

імітаційну модель в середовищі Simulink програмного комп-
лексу Matlab, та промодельовано фізичні процеси в теплиці 
площею 1000 м2 висотою 4 м з такими параметрами [4]: Cв = 
– 324,67 хв∙Вт/оС; kт.ог = 29,81Вт/оС; Tv = 3,41 хв; λ' = 465 Вт; 
α' = 0,0033 г/(м3∙хв∙Вт); V' = 13,3 г/(м3∙хв). Всі параметри при-
ведені до одного квадратного метра площі теплиці. Початкові 
значення температури і вологості, встановлені в блоках інте-
грації, відповідно 15оС, і 50%.

При моделюванні зовнішні збурення моделювалися під-
системами, в які входять генерувальні ланки постійної, гар-
монійної і випадкової складових. Таким чином проводилося 
моделювання коливання зовнішньої температури, вологості, а 
також сонячного випромінювання протягом доби.

Результати моделювання у вигляді графіків зміни зовніш-
ньої та внутрішньої температури та вологості повітря пред-
ставлено на рис.
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Рис. Результати моделювання фізичних процесів теплиці

Висновки. Представлено математичну модель фізичних 
явищ в теплиці при керуванні температурою і вологістю вну-
трішнього повітря. Розроблено блочно-імітаційну модель в се-
редовищі Matlab-Simulink для застосування в освітніх цілях з 
метою демонстраціїї фізичних явищ, які відбуваються в тепли-
ці, і принципів керування мікрокліматом. Завдяки простоті 
налаштування параметрів, модель може бути легко відтворена 
для безлічі різних конструкцій і систем тепличних комплексів, 
а також для різноманітних сценаріїв зміни умов довкілля. Як 
подальші напрями досліджень передбачається використання 
моделі для розроблення регуляторів систем керування мікро-
кліматом.
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КОМПОЗИЦІЙНИХ МАТЕРІАЛІВ В ЕКСТРЕМАЛЬНИХ 
УМОВАХ РОБОТИ ЗЕРНОЗБИРАЛЬНОЇ ТЕХНІКИ

О.В. Бондаренко, кандидат технічних наук, доцент
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Миколаївський державний аграрний університет

У роботі проведено аналіз проблем роботи пар тертя в екстре-
мальних умовах роботи зернозбиральної техніки. Наведено способи та
засоби підвищення експлуатаційних показників пар тертя за рахунок 
використання композиційних матеріалів із сполучними матрицями.

Ключові слова: тертя, надійність, сполучна матриця, полімер.

Постановка проблеми. До екстремальних умов роботи 
пар тертя належить тертя без рідкого змащувального мате-
ріалу в повітряному середовищі, при низьких і високих тем-
пературах, високому рівні забруднення пилом у корозійних 
середовищах, при роботі у прісній та морській воді тощо.

Надійність, а також ефективність механізмів і пристро-
їв багато в чому залежать від безвідмовності роботи вуз-
лів тертя. Різноманітність явищ на межі контактуючих тіл в 
різних екстремальних умовах викликають складні за харак-
тером процеси зношування твердих тіл, тому загальний ма-
тематичний опис теорії всіх явищ отримати не вдається [1]. 
Адгезійно-деформаційна теорія зовнішнього тертя твер-
дих тіл представляє собою природу зношування з погляду 
фізико-хімічних змін поверхневих шарів, а нерівномірність 
руйнування (локальність) описується на основі статистичних 
закономірностей. Причина полягає в складності взаємоспо-
лучних поверхневих явищ в мікро- і макромаштабах. Це при-
зводить до зміни фізико-механічних властивостей матеріалів 
на плямах фактичного контакту, дії температурних градієн-
тів, стохастичного характеру руйнування мікрооб'ємів тощо.

Особливої актуальності це питання набуває в умовах роз-
роблення і введення в експлуатацію машин з підвищеною 
продуктивністю, які одночасно можуть виконувати декілька 
технологічних операцій. Додатковими факторами збільшення 
ролі надійності в створенні і експлуатації сучасної сільсько-
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господарської техніки є активне введення в конструкції ма-
шин елементів гідрофікації, автоматизації і комп’ютеризації 
систем контролю і управління. Вказані напрямки розвитку 
сільгоспмашинобудування виявляють додаткові завдання до 
вирішення проблем забезпечення необхідного рівня надійнос-
ті машин і їх комплексів на основі системного підходу.

В інженерній практиці часто використовують закон тертя 
у вигляді:

FТР = fP,

де f – коефіцієнт тертя;
P – нормальне навантаження.
Величину коефіцієнта тертя приймають за даними екс-

перименту, в якому автоматично враховано вплив матеріалів 
контактуючих тіл та зовнішні чинники: навантаження, від-
носна швидкість, середовище, а також вплив третього тіла 
(проміжний шар в контактній області, що виникає в результа-
ті взаємодії поверхонь між собою і з середовищем). Структу-
ра третього шару, починаючи від основи одного з тіл, досить 
складна і має таку структуру: шар "розпушеного" матеріалу 
основи, оксиди металу та інші хімічні сполуки, зовнішня плів-
ка мастила, пари води, які адсорбовані або хімосорбовані за-
лежно від температури та активності речовин в зоні контакту. 
На полімерах, наприклад, третє тіло складається з продуктів 
трибодеструкції. Дослідне значення коефіцієнта тертя врахо-
вує всі ці явища. Шляхом зміни керуючих чинників і аналі-
зу результатів визначають шляхи підвищення зносостійкості 
триботехнічних пристроїв.

Аналіз останніх досліджень. Завдання підвищення зно-
состійкості пар тертя полягає в цільовому виборі матеріалів і 
покриттів, що створюють опір зношуванню в певних умовах 
тертя. Стан та структура поверхневого шару в екстремальних 
та звичайних умовах досить відрізняються. Так, в глибокому 
вакуумі (P ≤ 10–1 Па) на поверхні металів відсутня окисна плівка, 
яка перешкоджає схоплюванню, в результаті зростає адгезій-
на взаємодія та коефіцієнт тертя. В умовах високих темпера-
тур коефіцієнт тертя корозійних сталей інших металів зростає 
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за рахунок схильності до окислення одних матеріалів, а також 
поліморфної зміни інших. Наприклад, при температурі +400°С 
структура кобальту зазнає зміни – гексагональна кристалічна 
решітка переходить в кубічну. У результаті коефіцієнт тертя 
зростає від 0,4 до 1,5 і вище [2]. Тугоплавкі метали при високій 
температурі також мають високий коефіцієнт тертя.

У водному середовищі метали піддаються електрохімічній 
корозії, зокрема мідь і її сплави. Процес корозії підвищується 
під дією механічних та циклічних навантажень. Тому водне 
середовище належить до екстремальних умов роботи трибо-
технічних пристроїв.

Вибір матеріалу вузла тертя визначається насамперед 
міцністю механізму для передачі обертового моменту дії інших 
зовнішніх навантажень. Як основний матеріал найчастіше ви-
користовують сталь і високоміцні сплави. Підвищення зносос-
тійкості вузлів тертя у всіх екстремальних умовах зводиться 
до рішення задачі зниження сил тертя.

Мета роботи. У роботі визначено основні недоліки пар 
тертя. Запропоновано рішення з підвищення зносостійкості 
та якості роботи пар тертя за рахунок використання компози-
ційних матеріалів у збиральній техніці.

Викладення основного матеріалу. Поставлене завдання 
у багатьох випадках успішно вирішується шляхом використан-
ня композиційних матеріалів на основі полімерного сполучни-
ка, який армований різного роду волокнами і наповнювачами, 
що мають антифрикційні властивості. Вибір полімерного спо-
лучника, стабілізатора, пластифікатора, режиму затвердіння, 
а також армуючого матеріалу та наповнювачів здійснюють у 
відповідності з вимогами до антифрикційних матеріалів при 
конкретних екстремальних умовах експлуатації.

Вимоги при використанні антифрикційних матеріалів 
зводяться до високого показника припрацьованості, висо-
кої теплопровідності при низькому коефіцієнті термічного 
розширення, стабільності антифрикційних властивостей в 
умовах екстремальної температури, контакту з водою, і тех-
нологічними рідинами, радіації тощо. Крім того, важливими 
(вирішальними) властивостями є технологічність виготовлен-
ня, стабільність розмірів в різних середовищах, тривала міц-
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ність (високий ресурс), негорючість, нетоксичність, стійкість 
до мікроорганізмів, невисока вартість. Більшою мірою цим 
вимогам відповідають композиційні матеріали, системи яких 
мають дві або більше компоненти. Вони володіють властивос-
тями, які відрізняються від властивостей компонентів, але із 
збереженням індивідуальності кожного з них.

З позицій системології, властивості системи в процесі вза-
ємодії визначаються початковим станом і характером зовніш-
ніх дій. Початковий стан композиційного матеріалу визначає 
проектувальник. Виходячи з цільової функції призначення 
матеріалу, проектувальник обирає компоненти сполучної ма-
триці, армуючого матеріалу, спеціальних наповнювачів, їх 
кількість і масові частки. Планування і створення структури 
– це відмінна перевага композиційних матеріалів.

У широкому асортименті композиційних матеріалів осо-
бливе місце займають вуглецеві композиційні матеріали з по-
лімерною матрицею, армовані вуглецевими карбонізованими 
і графітизованими волокнами з вмістом вуглецю 95–99% [3]. 
Завдяки високій термостійкості в нейтральних і відновлю-
вальних середовищах міцність їх (500–1800 МПа) не зміню-
ється до температури 20000С, на повітрі – до 300–3500С, не 
змінює своєї міцності при низьких температурах (до –1700С). 
Вуглецеве волокно має відмінну водяну і хімічну стійкість до 
розведених основ і кислот (крім концентрованої азотної), тому 
не піддаються окисленню і корозійній зношеності у вказано-
му інтервалі температур. Інертність вуглецевих волокон до 
металів визначає адгезійні характеристики, виключаючи міс-
ця зварювання і розвиток втомлювальних процесів. Другий 
важливий компонент композиційних матеріалів – полімерний 
сполучник. Його вибір визначається умовами експлуатації пар 
тертя. Наприклад, в інтервалі температур –200…+2700С і на-
вантаженні 5 МПа підшипник кочення, із вуглецевого ком-
позиційного матеріалу на поліамідному сполучнику, володіє 
високою стабільністю розмірів та зносостійкістю, завдяки 
низькому коефіцієнту тертя (до 0,3) та ковзання без наповню-
вачів. При наповненні сухими мастильними матеріалами, та-
кими як графіт та нітрид бора, коефіцієнт тертя знижується 
до 0,1, а також підвищується зносостійкість. Матеріал стійкий 
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до кислот, олій, води. Композиційні матеріали із вуглецевого 
карбонізованого армуючого волокна з поліамідним сполучни-
ком і наповнювачами перспективні для роботи в якості під-
шипників кочення в екстремальних умовах низьких і високих 
температур, а також в контакті з агресивним середовищем. 
Недоліком вказаного матеріалу є обмеження в навантаженні 
до 15 МПа і швидкості руху до 1 м/с з підвищенням наванта-
ження різко збільшується повзучість і збій в роботі вузла тертя. 
Переробка матеріалу у виріб пов’язана з необхідністю застосу-
вання високого тиску та температури – до 120 МПа і 4000С.

Полімери на основі епоксидного сполучника відрізняють-
ся поєднанням когезійної і адгезійної міцності до різних напо-
внювачів, що створює густосітчасту міцну структуру з малою 
усадкою, мають тепло- і водостійкість, а також високу тех-
нологічність. Вуглецеві композиційні матеріали з епоксидним 
сполучником та різними антифрикційними наповнювачами 
володіють унікальними властивостями. Найбільш високі екс-
плуатаційні якості у важко навантажених опорах кочення 
проявляє вуглецевий композиційний матеріал на основі епок-
сидної хлоровмісної смоли (ЕХС), зносостійкість якого в нена-
повненому стані в 20 разів нижче у воді, ніж зносостійкість 
епоксидіанових. Причина тому – результат хімічної взаємодії 
ювенільної поверхні заліза з іонами хлору і утворення стійких 
хлоридів. В зоні контакту утворюються поверхнево активні 
речовини та їх абсорбція на поверхні суттєво знижує коефі-
цієнт тертя. З підвищенням навантаження цей шар диспергу-
ється і виноситься із зони тертя, одночасно формується новий 
шар. Крім того, в процесі тертя на поверхні контртіла створю-
ється міцна плівка із продуктів трибострукції графітизованого 
вуглецевого волокна. На поверхні підшипника плівка приймає 
характерний металевий блиск, який властивий графітоподіб-
ній структурі. Інтенсивність зносу сталевого контртіла міні-
мальна, оскільки поверхнева плівка утворюється і за рахунок 
зносу композиційного матеріалу, що і визначає ресурс вузла 
тертя. Коефіцієнт втрат за рахунок деструкції не більше 0,05, 
у металевих підшипниках він складає 0,1–0,2. Для додатково-
го зниження зносу підшипника кочення за рахунок зносу стій-
ких плівок переносу, антифрикційні композити модифікують 
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введенням в склад полімерної матриці, знижуючи коефіцієнти 
тертя змазки зовнішньої дії (жирні кислоти і їх солі, парафін 
і т.ін.), порошки м’яких металів беруть участь у формуванні 
антифрикційної плівки, яка зменшує зношеність. Крім того, 
атоми металу беруть активну участь в процесі затвердіння 
епоксидних олігомерів [3]. В процесі експлуатації задири та 
заїдання не виникають, ресурс вузла тертя збільшується.

Вуглецевий композиційний матеріал з антифрикційними 
наповнювачами володіє високою вібростійкістю і демпфіру-
ючою властивістю, що дозволяє застосовувати його в екстре-
мальних умовах вібраційних навантажень [4]. Підшипники 
кочення із вуглецевого композиційного матеріалу, розроблені 
автором для водоперекачувальних станцій в Миколаївській та 
Кіровоградській областях, мають напрацьований ресурс без-
перервної роботи більше 15 років без видимого зношення вала 
і підшипників кочення, занурених у прісну воду.

Важливий показник вуглецевого композиційного матері-
алу – практична незалежність від температури, коефіцієнта 
термічного розширення і близькість його до значень коефі-
цієнта розширення сталі, що дозволяє сприймати високі на-
вантаження при підвищених температурах (межа міцності на 
стиснення 250–280 МПа і 150–230 МПа при 1400С ).

Висновок. Висока зносостійкість, надійність, високий ре-
сурс разом із технологічністю виготовлення сприяє широкому 
застосуванню вуглецевих композиційних матеріалів з анти-
фрикційними наповнювачами в якості підшипників кочення в 
екстремальних умовах. Збиральна техніка може значно підви-
щити показник рівня надійності вузлів та машин в цілому при 
використанні вуглецевих композиційних матеріалів, які мають 
широкий стабільний діапазон роботи в екстремальних умовах.
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Отримано залежності та визначено основні конструктивні та
кінематичні параметри качаноочисного пристрою.
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Постановка проблеми. Технічний рівень кукурудзо-
збиральних комбайнів, як і всіх сільськогосподарських ма-
шин, визначається ступенем досконалості основних робочих 
органів та показниками якості виконання технологічного про-
цесу, надійності, енергоємності та матеріаломісткості. Крите-
рії якості виконання технологічного процесу регламентуються 
агротехнічними вимогами на машину для збирання кукурудзи 
на зерно. Без дотримання цих вимог будь-яка кукурудзозби-
ральна техніка не може називатися сучасною та ефективною 
і бути конкурентоспроможною.

Аналіз останніх досліджень. Значні експериментальні 
та теоретичні дослідження в цьому напрямку проведено різ-
ними науково-дослідними інститутами колишнього СРСР та 
конструкторським бюро Херсонського комбайнового заводу. 
Глибокі теоретичні розробки, які присвячено розрахунку ка-
чаноочисних пристроїв, проведено такими відомими вчени-
ми, як А.І. Буянов, В.Т. Бондарьов, М.Е. Резник та інші. Проте 
і ці роботи не дають необхідних даних для вирішення багатьох 
завдань з розрахунку качаноочисних пристроїв. Вони пере-
важно висвітлюють питання розрахунку пропускної здатності 
та продуктивності збиральних машин. Існуючі на сьогодніш-
ній день елементи теорії методологічно спираються на теорію 
продуктивності робочих машин, розроблену для інших галузей 
машинобудування, теорію експлуатації машинно-тракторного 
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парку та вивчення роботи кукурудзозбиральних машин у вір-
туальних умовах експлуатації [3].

Практика проектування кукурудзозбиральних машин ви-
магає на сучасному етапі розроблення теорії продуктивності 
кукурудзозбиральних машин, яка нерозривно пов'язує про-
цеси проектування з реальними умовами експлуатації, що 
дозволить виявити непродуктивні витрати робочого часу, на-
мітити шляхи їх зменшення та отримати необхідні дані для 
прогнозування напрямів подальшого вдосконалення машин 
при проектуванні.

Мета статті. Метою статті є теоретичне обґрунтування 
основних конструктивних та кінематичних параметрів кача-
ноочисних пристроїв, адаптованих до сучасного стану механі-
зованих робіт.

Викладення основного матеріалу. Сучасні качаноо-
чисні пристрої в найкращому разі за певних умов здатні за-
безпечувати ступінь очищення качанів від обгорток на рівні 
86-90%. Ступінь очищення качанів від обгорток качаноо-
чисними пристроями залежить від багатьох чинників, зо-
крема, від довжини та кількості пар очисних вальців, кута 
нахилу їх до горизонту та частоти обертання, активності ро-
бочих поверхонь вальців і їх діаметру, наявності притискних 
пристроїв тощо. Значний вплив на якість технологічного 
процесу очистки має сила контакту притискних лопатей з ка-
чанами, що в кінцевому рахунку впливає і на травмованість
останніх.

На рис. 1 наведено кінематику взаємодії притискного 
пристрою з гумовими лопатями 2 і качана 1. Розглянемо три 
найбільш характерні взаємні положення одиничної лопаті та 
качана: рис. 1а відповідає початковому моменту контакту, 
рис. 1б відображає момент вигину лопаті до положення max 
вигину та рис. 1в відображає момент вигину лопаті після про-
ходження положення max вигину. Розглянемо математичну 
модель взаємодії лопаті в момент max деформації. Гумову 
лопать будемо вважати плоским пружним стрижнем з кон-
сольним закріпленням в т. А (рис. 2). Аналіз роботи лопаті як 
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пружної балки – консолі показує, що вона піддається великій 
деформації прогину.

а) б) в)

Рис.1. Кінематика взаємодії притискного пристрою

Рис.2. Схема великого прогину консолі: 1 – вихідне положення;
2 – положення прогину

Для математичного опису слід скористатися теорією ви-
гину балки з великим прогином [1]. Вважаємо, що на консоль 
діє сила P, яка прикладена до вільного кінця консолі. Рівняння 
деформації балки має вигляд [1]:

 
,dEI M

dl
= −

 
(1)
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де E – модуль пружності матеріалу;
I – момент інерції площі перерізу;
Θ – кут вигину (кут повороту лінії прогинів);
dl – елемент кривої вигину балки;
M – вигинаючий момент.
Момент інерції балки:

 3

,
12
bhI =

 
(2)

де b – ширина лопаті;
h – товщина лопаті.
Діюча довжина балки l лежить в межах 0 ≤ l ≤ L, де L – до-

вжина лопаті. Величина кривизни балки 
 d
dl

 пов’язана з ви-

гином w(x) відомою формулою [1]:

 2

2

3/22

1

d w
d dx
dl dw

dx

=
  +  

   

. (3)

У випадку малих деформацій w 
 2

1dw
dx

  < 
 

 формула (3) 

приймає вигляд:

 2

2 ,d d w
dl dx

≈
 

(4)

що становить основу лінійної теорії вигину, але в даному ви-
падку не застосовується. Рівняння вигину (1) треба доповнити 
граничними умовами:

на закріпленому кінці:

l = 0: Θ = π / 2, (5)

на вільному кінці:
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l = 1: M = 0. (6)

Таким чином, для визначення параметрів вигину балки 
маємо краєву задачу (1), (5), (6). Інтегруючи рівняння (1) з ура-
хуванням граничних умов (5), (6), отримаємо:

 /2

,
2 cos cosB

EI dl
p

=
−∫

 

(7)

де ΘB – кут вигину на вільному кінці балки при l = L.
Виконаємо деякі чисельні дослідження. На рис. 3 наведе-

но результати розрахунку, а на рис. 4 – кожен вплив макси-
мального вигину ΘB на параметри вигину балки.
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Рис.3. Залежності величин  , , ,B BL y x  від вигину в т. B

Задаючись відношенням H / L по кривій H / L (ΘB), визнача-
ючи величину кута ΘB, знайдемо силу контакту Р1.

 2

1 2
0

;
2 cos cos

B

B

IE dp
L

  =     −   
∫
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1 2
0

cos .
2 cos cos

B

B

IE dp
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  =     −   
∫

 

(9)

Рис. 4. Вплив максимального вигину ΘB на параметри вигину балки

Для зручності розрахунку на рис. 4 наведено графіки 
функцій
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Висновки. Згідно з проведеними теоретичними дослі-
дженнями та отриманими залежностями, качан кукурудзи 
притискається до очисних вальців своєю вагою та силою від 
притискної лопаті. У результаті дії цих сил між качаном та 
вальцями з’являються сили контакту N1, N2. В свою чергу сили 
F1, F2 будуть прагнути розірвати обгортку качана. Крім того, 
оскільки N1 ≠ N2, µ1 ≠ µ2, то в силу нерівності F1 ≠ F2 відбудеться 
обертання качана на вальцях. Якщо F1 > F2 то обертання буде 
відбуватися за годинниковою стрілкою, у випадку F1 < F2 обер-
тання буде проти годинникової стрілки.
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Постановка проблеми. Сучасний етап екологічного роз-
витку України потребує впровадження ефективних систем 
збирання, транспортування та переробки твердих побутових 
відходів. Значимість цього завдання визначається великою 
кількістю твердих побутових відходів (ТПВ), що утворюються 
внаслідок діяльності людини [1].

Збирання, транспортування і захоронення відходів є 
взаємопов'язаними етапами процесу санітарного очищення 
населених пунктів, що спільно з механізмами раціонального 
природокористування і охорони довкілля складають систему 
екологічної безпеки функціонування міського господарства. 
Недосконалість системи збирання і видалення ТПВ призводить 
до захаращення території міста, порушення екологічних і са-
нітарних вимог щодо поводження з відходами побуту, низької 
ефективності функціонування спеціалізованих підприємств, 
пов'язаних з ТПВ, на всіх етапах його існування. Мережа зби-
рання постійно змінюється з часом, тому необхідно розглядати 
її як складну динамічну відкриту еколого-економічну систему.

На процес утворення, збирання, вивозу і утилізації ТПВ 
впливає безліч чинників (кількість населення, його життєвий 
рівень, ступінь розвитку соціальної інфраструктури тощо), з 
одного боку, а з другого боку, система поводження з відхо-
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дами впливає на більшість характеристик життєдіяльності
людини [1-3].

Об’єкти та методика досліджень. Об’єктом досліджен-
ня є система поводження з ТПВ і особливості її функціону-
вання (на всіх етапах існування передбачаються виконання) 
для поліпшення екологічних, економічних і соціальних резуль-
татів. Дослідження таких завдань: 1) розроблення теоретико-
методологічних підходів вдосконалення функціонування 
системи поводження з ТПВ; 2) розроблення системи плану-
вання, організації й керування процесами перевезень ТПВ; 3) 
створення науково-методичного й програмного забезпечення 
для реалізації системи планування, організації й керування 
процесами вивезення ТПВ на переробку й поховання.

Дослідження полягає в розвитку теоретико-методологічних 
положень, розробленні наукових і практичних методів, мате-
матичних моделей підвищення функціонування системи по-
водження ТПВ: створення бази даних, математичної моделі 
оптимізації функціонування системи вивезення ТПВ; мето-
дики формування оптимальних маршрутів перевезення ТПВ 
автомобілями; дослідження особливостей, що враховують 
масштаби міста; система планування, організації й керування 
процесами перевезення ТПВ на території міста Житомир.

Результати досліджень. Для процесу утилізації сміт-
тя створено локальну спеціалізовану геоінформаційну 
систему (ГІС). Система складається з двох програм: одна – ви-
конує картографічні функції, а інша, «ЕКО Мусор», – виконує 
розрахунково-аналітичні функції [2, 3].

Картографічна частина системи складається з креслень, 
які містять в собі тематичні шари, та внутрішньої бази даних, 
що містить в собі допоміжну інформацію. На окремому шарі, 
який називається «graph», знаходяться позначки місць розта-
шування сміттєзбірних майданчиків, місць несанкціонованих 
звалищ, точок повороту, шляхів сполучення, а також позна-
чки сміттєпереробних пунктів. Всі просторові та кількісні 
характеристики об’єктів з цього шару в подальшому експор-
тується в проміжну базу даних. Маршрути руху сміттєвозів 
знаходяться на окремих шарах, які автоматично створюються 
при імпортуванні інформації з проміжної бази даних.
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Позначки сміттєзбиральних майданчиків представлені у ви-
гляді кілець, центр яких вказує на координати розташування 
пункту, а радіус – на кількість контейнерів на майданчику. У 
внутрішній базі даних карти розміщується інформація про на-
лежність даної позначки до окремого класу та деякі технічні по-
значення характеристики. Місця несанкціонованих звалищ та 
сміттєпереробні пункти мають аналогічні позначення, але від-
різняються кольором та інформаційним значенням радіуса кола.

Шляхи сполучення позначаються у вигляді відрізків між 
пунктами повороту та сміттєзбиральними майданчиками. За 
допомогою цих відрізків визначаються можливі шляхи про-
їзду, які слід встановлювати лише в тих місцях, де можливий 
проїзд сміттєзбиральної техніки. Щоб розпочати роботу з ГІС, 
необхідно завантажити модуль «gis_util.fas», який містить до-
поміжні функції. Для цього необхідно в головному меню про-
грами вибрати пункт «Сервис > Приложения», в допоміжному 
вікні вибрати необхідний модуль та натиснути кнопку «Загру-
зить» (рис. 1).

Таким чином будуть завантажені такі функції:
- «set_vertex» – команда виконує встановлення точок по-

вороту (рис. 2);

 

Рис.1. Завантаження модуля ГІС
в середовище AutoCAD  

Рис.2. Встановлення точки повороту

- «set_garbage» – команда виконує встановлення майдан-
чику збирання твердих побутових відходів (ТПВ), як аргумент 
функції необхідно вказати кількість сміттєвих баків (рис. 3);

- «set_grbage_vertex» – команда виконує встановлення міс-
ця збору сміття. Це може бути сміттєпереробний завод чи по-
лігон (рис. 4);
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Рис.3. Встановлення точки 
розташування сміттєзбирального 
майданчика з 5-ма контейнерами  

Рис.4. Встановлення точки 
розташування полігону

- «set_n_garbage» – ця команда виконує функції, схожі з ко-
мандою set_garbage. Вона використовується для встановлення 
місць несанкціонованих сміттєзвалищ, як аргумент функції 
необхідно вказати об’єм накопичених відходів;

- «gen_graph» – ця команда використовується аналітичною 
частиною ГІС (рис. 5);

- «set_roads» – ця команда використовується для імпорту 
картографічної інформації з проміжної бази даних, яку ство-
рює аналітична частина ГІС.

Для кожного маршруту руху сміттєзбиральної техніки (по-
лігон ТПВ – пункти збору сміття – полігон ТПВ) команда ство-
рює окремий шар, назва якого складається з приставки до 
імені (перший аргумент функції) та номеру маршруту (другий 
аргумент функції). 

Маршрут руху сміттєвоза буде зображено ламаними ліні-
ями, а майданчики збору – червоними кільцями з текстовим 
підписом поряд. Щоб розпочати роботу з цією командою, в 
командному рядку необхідно ввести (SET_ROADS <приставка 
до назви файлу> <ім’я файлу>) та натиснути «Enter» (рис. 6). 
Для створення тематичних карт зручно користуватися ко-
мандою «Диспетчер свойств слоев», вибираючи, залежно від 
мети, необхідні для відображення шарів, коригуючи їх влас-
тивості тощо (рис. 7). Таким чином, можна створювати як 
карти окремих маршрутів, так і групи маршрутів для району. 
Аналітична частина ГІС представлена окремою програмою –
«ЕКО Мусор».
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Рис.5. Імпорт маршрутів сміттєвозів 
з проміжної бази даних  

Рис.6. Створення 
проміжної бази даних

Інтерфейс програми представлено на рис. 8. В лівій части-
ні вікна знаходяться поля для настроювання параметрів, які 
будуть використані в розрахунках. В полі «Місткість контейне-
ра» можна вказати об’єм якого контейнера використовується 
в розрахунках. Поле «Наповненість контейнеру» дозволяє вка-
зати, який об’єм контейнера заповнений сміттям. Поле, яке 
знаходиться нижче, дозволяє вибрати тип сміттєзбиральної 
машини, можливості якої будуть враховані при розрахунках. 
Поле «Швидкість руху» дозволяє вказати швидкість сміттєвоза 
на маршруті руху. Вказане значення враховується в розра-
хунках часу витраченого в процесі збору сміття. «Час розван-
таження» – в цьому полі слід вказати кількість хвилин, яка 
необхідна сміттєвозу для розвантаження на полігоні ТПВ. В 
нижній частині вікна програми розміщено три поля.

 

Рис.7. Вибір маршрутів, які 
необхідно відобразити для 
стовщення тематичної карти  

Рис.8. Вигляд графічного 
інтерфейсу аналітичної 

частини ГІС «ЕКО Мусор»

Після закінчення завантаження користувач може викона-
ти необхідні настроювання перед початком розрахунків. Ана-
ліз граф із вказаним користувачем параметрами починається 
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з визначення маршрутів між всіма майданчиками сміттєзбо-
ру, а також точкою місця збирання. Результати розрахунків 
записуються в таблицю шляхів для подальшого використання 
при розрахунках маршрутів збору. Весь процес програми су-
проводжується графічним відеозображенням у вікні програ-
ми. Кожен крок детально документується і записується в файл 
log.txt, а по закінченні розрахунків в кінець файлу записуєть-
ся сумарна інформація (рис. 9).

Рис.9. Графічне відеозображення пошуку маршрутів вивезення ТПВ

Висновки та перспективи подальших досліджень. 
Розроблено науково-методичне й програмне забезпечення 
для реалізації системи планування, організації й керування 
процесами вивезення ТПВ на збирання та вивезення сміття. 
Впровадження такої системи дає змогу забезпечити оператив-
не управління роботою транспортних засобів для перевезення 
ТПВ міста.
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В статье автором представлены основные способы влияния госу-
дарства на рыночную среду, одним из которых является регулирование. 
Обосновано, что в современных условиях сущность государственного ре-
гулирования агарного сектора заключается в создании благоприятных 
условий для увеличения притока в отрасль финансовых ресурсов посред-
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Сельскохозяйственное освоение территории Николаевской области 
в сравнении с земельными фондами других регионов чрезвычайно вы-
сокое – 86,6%. Общий уровень загрязнения земель области оценивается 
как слабо- и среднезагрязненный. Сделан вывод о необходимости прове-
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НЫХ ИЗМЕНЕНИЙ.

В работе рассмотрены организационно-экономические основы фор-
мирования системы инвестиционно-инновационного обеспечения АПК, 
определены направления активизации инвестиционно-инновационной 
деятельности в АПК.
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ЦИОННОГО РАЗВИТИЯ САДОВОДСТВА УКРАИНЫ. 

В работе обоснованы институциональные предпосылки инновацион-
ного развития садоводства Украины, определены особенности реализа-
ции отраслевой инновационной политики, вопросы инвестиционного обе-
спечения инновационного развития отрасли.

О.Р. Полишкевич. ЭФФЕКТИВНОСТЬ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ КУКУРУЗЫ 
ДЛЯ ПРОИЗВОДСТВА АЛЬТЕРНАТИВНЫХ ТОПЛИВ. 

Рассмотрены варианты использования составляющих растения куку-
рузы для производства альтернативного топлива. Приведены основные 
аспекты выхода из топливного кризиса Украины за счет переработки ку-
курузы на этанол.

О.А. Сарапина. МОДЕЛИРОВАНИЕ РЕГИОНАЛЬНЫХ И ОТРАСЛЕВЫХ
КОМПОНЕНТОВ ФИНАНСОВОЙ РЕСТРУКТУРИЗАЦИИ ПРЕДПРИЯТИЙ 
ПИЩЕВОЙ ПРОМЫШЛЕННОСТИ.

В статье приведены результаты моделирования региональных и от-
раслевых компонентов финансовой реструктуризации предприятий пи-
щевой промышленности. Проведено группирование исследуемых пред-
приятий по разным регионам Украины с целью выявления зонального 
фактора влияния на денежную оценку земли.

http://www.mnau.edu.ua/ua/04_04.html



186

А.М. Белоусов. ФОРМИРОВАНИЕ РЫНКА СОИ И ПРОДУКЦИИ ЕЕ 
ПЕРЕРАБОТКИ В УКРАИНЕ.

В статье исследованы теоретические и практически основы форми-
рования рынка сои и продукты ее переработки в Украине.

Х.М. Притула. ЕВРОПЕЙСКАЯ ПРАКТИКА ИДЕНТИФИКАЦИИ И 
КЛАССИФИКАЦИИ СЕЛЬСКИХ ТЕРРИТОРИЙ.

Проанализироны основные подходы к идентификации и классифи-
кации сельских территорий стран Европейского Союза. Определены ба-
зовые критерии классификации сельских территорий: демографический, 
интегрированность с национальной экономикой, урбанистический и т.д. 
Приведены индикаторы руральности территории, используемые в евро-
пейских странах.

И.М. Синявская. РАСПРЕДЕЛЕНИЕ ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНОЙ РЕНТЫ 
МЕЖДУ СУБЪЕКТАМИ ИННОВАЦИОННОГО ПРОЦЕССА.

Рассмотрены вопросы сущности оценки и распределения интеллек-
туальной ренты. Акцентировано внимание на том, что механизм расчета, 
оценки и анализа этой формы дохода пока четко не сформирован. Нужна 
новая, более совершенная модель рентной политики, применение кото-
рой способствовало бы выходу отраслевых структур экономики из кри-
зисного состояния и дальнейшего развития.

Е.М. Чужмир. ИНСТИТУТЫ ИНВЕСТИЦИОННОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ 
АГРАРНЫХ ПРЕДПРИЯТИЙ.

Рассмотрен ряд финансовых учреждений, которые могут выступать 
в инвестиционном процессе как инвесторами, так и участниками инве-
стиционной деятельности аграрных предприятий через инвестиционные 
услуги. Выявлены неотложные проблемы развития инвестиционной дея-
тельности предприятий аграрного сектора, предложены подходы к их ре-
шению.

О.С. Резников. ФОРМИРОВАНИЕ ПРОДОВОЛЬСТВЕННОЙ БЕЗ-
ОПАСНОСТИ В КОНТЕКСТЕ ИНСТИТУЦИОНАЛЬНЫХ ИЗМЕНЕНИЙ В 
ЭКОНОМИКЕ УКРАИНЫ.

Продовольственная проблема очень политизирована, так как тесно 
переплетается с товарным дефицитом, критикой развития агропромыш-
ленного комплекса, предвыборными обещаниями политиков обеспечить 
социальные гарантии.

А.М. Кидюк. СОВРЕМЕННОЕ СОСТОЯНИЕ И ОСОБЕННОСТИ ПРО-
ИЗВОДСТВА МЯСА ПТИЦЫ В НИКОЛАЕВСКОЙ ОБЛАСТИ.

В статье проанализировано современное состояние и особенности 
производства мяса птицы в Николаевской области, определены проблемы 
развития отрасли и обоснованы пути их решения.

В.М. Мангер. РОЛЬ ГОСУДАРСТВА В ФИНАНСИРОВАНИИ 
ЭКОЛОГИЧЕСКИХ МЕРОПРИЯТИЙ В АГРАРНОЙ СФЕРЕ РЕГИОНА.

Освещены результаты научных исследований, раскрывающих состо-
яние финансирования мер по обеспечению экологобезопасного развития 
и функционирования аграрного сектора экономики Украины.
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Т.Е. Кондратенко, Ю.Д. Гончарук. БИОХИМИЧЕСКИЙ СОСТАВ ПЛО-
ДОВ ИММУННЫХ К ПАРШЕ СОРТОВ ЯБЛОНИ (MALUS DOMESTICA 
BORKH.) И ИХ ЦЕЛЕВОЕ НАЗНАЧЕНИЕ.

В статье представлены результаты исследования химического соста-
ва 15 иммунных к парше сортов яблони разных эколого-географических 
групп, 4 из которых исследованы в различных почвенно-климатических 
условиях по основным показателям: сухие растворимые вещества, сумма 
сахаров, кислотность, аскорбиновая кислота, фенольные вещества, пек-
тины. Выделены лучшие из них по каждому из перечисленных показате-
лей и по результатам дегустационной оценки.

Н.В. Маркова. ТЕПЛООБЕСПЕЧЕНОСТЬ ПОСЕВОВ ГИБРИДОВ ПОД-
СОЛНЕЧНИКА В УСЛОВИЯХ ЮЖНОЙ СТЕПИ УКРАИНЫ.

Установлено научное и практическое значение, актуальность изуче-
ния уровня теплообеспечения гибридов подсолнечника в зависимости 
от сроков сева. Выявлено, что уровень теплообеспечения гибридов под-
солнечника зависит от их морфо-биологических особенностей, погодных 
условий и исследуемых факторов.

З.В. Пустовая. ЭФФЕКТИВНОСТЬ БАКТЕРИАЛЬНОЙ ОБРАБОТКИ 
СЕМЯН ФАСОЛИ ОБЫКНОВЕННОЙ.

Приведены результаты исследований эффективности обработки се-
мян фасоли обыкновенной сорта «Щедра» препаратами, содержащими 
азотфиксирующие и фосфатфиксирующие бактерии. Более высокие по-
казатели обеспечил препарат с ассоциированными микроорганизмами 
Rhizobium faseoli 8 + Bacillus subtilis 5.

В.А. Кириченко. БЕЛКОВЫЙ ПОЛИМОРФИЗМ – ТЕОРИЯ И ПРАКТИКА.
Изучена динамика полиморфных систем групп крови многоплодных 

каракульских овец. Установлено, что на протяжении большого отрезка 
времени (35 лет) в популяции, не смотря на жесткое давление как при-
родного, так и искусственного отбора, не произошло существенных изме-
нений в распространении аллельных вариантов белковых систем.

И.В. Коновалов. АДАПТАЦИОННЫЕ КАЧЕСТВА СВИНЕЙ ПОРОДЫ 
ЛАНДРАС В УСЛОВИЯХ ПРОМЫШЛЕННОЙ ТЕХНОЛОГИИ.

Приведены результаты исследований влияния процесса адаптации 
на проявление продуктивных качеств свиней породы ландрас в услови-
ях промышленной технологии. Установлено, что молодняк исходного по-
коления (аклиматизанты) демонстрируют достоверное преимущество над 
аналогами следующих поколений по всем показателям, которые характе-
ризуют интенсивность роста.

Д.Л. Кошкин, Д.В. Бабенко. ДИНАМИЧЕСКАЯ МОДЕЛЬ СИСТЕМЫ 
УПРАВЛЕНИЯ МИКРОКЛИМАТОМ ТЕПЛИЦЫ.

Представлена математическая модель теплицы при управлении тем-
пературой и влажностью воздуха, которая базируется на законах сохра-
нения энергии и массы. Разработана Simulink-модель для применения в 
образовательных целях для демонстрации физических явлений, проис-
ходящих в теплицах, принципов управления микроклиматом и принципов 
применения математической модели в системах управления физическими 
процессами в теплицах.
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О.В. Бондаренко, К.Н. Думенко. ИСПОЛЬЗОВАНИЕ ПАР ТРЕНИЯ 
УГЛЕРОДНЫХ КОМПОЗИЦИОННЫХ МАТЕРИАЛОВ В ЭКСТРЕМАЛЬНЫХ 
УСЛОВИЯХ РАБОТЫ ЗЕРНОУБОРОЧНОЙ ТЕХНИКИ.

В работе проведен анализ проблем работы пар трения в экстремальных 
условиях работы зерноуборочной техники. Приведены способы и сред-
ства повышения эксплуатационных показателей пар трения за счет ис-
пользования композиционных материалов с соединительными матрицами.

В.А. Грубань, А.П. Галеева. ТЕОРЕТИЧЕСКОЕ ОБОСНОВАНИЕ 
ОСНОВНЫХ ПАРАМЕТРОВ ПОЧАТКООЧИСТИТЕЛЬНОГО УСТРОЙСТВА.

Получены зависимости и определены основные конструктивные и 
кинематические параметры початкоочистительного устройства.

А.В. Ильченко, И.В. Давыдова, И.Г. Коцюба. ИСПОЛЬЗОВАНИЕ ПРО-
ГРАММНОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ С ЦЕЛЬЮ ОПТИМИЗАЦИИ СИСТЕМЫ ОБ-
РАЩЕНИЯ С БЫТОВЫМИ ОТХОДАМИ ГОРОДА ЖИТОМИРА.

Создано программное обеспечение для повышения эффективности 
сбора и вывоза твердых бытовых отходов города. Проанализированы 
теоретико-методологические подходы к усовершенствованию функцио-
нирования системы обращения с ТБО. Разработана система планирова-
ния, организации и управления процессами перевозки ТБО.
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ABSTRACTS

V.S. Shebanin, E.V. Shebanina, I.I. Cherven. THE VALUE OF 
INSTITUTIONS IN THE SUPPLY OF EFFECTIVE DEVELOPMENT OF AIC.

Different economists’ viewpoints on the importance of institutionalism in 
the development of agriculture and AIC in whole are overviewed in the article.

L.O. Marmul, M.M. Ignatenko. INSTITUTIONAL ASPECTS OF THE 
EFFICIENT FUNCTIONING AND DEVELOPMENT OF AGRARIAN ECONOMY.

Speci ed institutional structure of agricultural economy and its social 
components added as important regulators of social and economic activities 
are presented, and the causes of inconsistent development of Agrarian 
Economics are analyzed.

N.N. Sirenko. THE INSTITUTIONAL ENVIRONMENT OF INNOVATIVE 
DEVELOPMENT OF AGRARIAN SECTOR.

In the article the basic requirements to the institutional environment of 
the innovative development of agrarian sector, the role of its participants, 
the basic institutional components of innovative development are de ned, the 
attention is accented on introduction in the institutional environment clusters.

L.A. Evchuk. ROLE OF STATE REGULATION IN ECONOMIC 
DEVELOPMENT OF AGRARIAN SECTOR.

 The basic ways of the state in uence on the market environment one of 
which is regulation is presented in article by the author. In modern conditions 
the essence of state regulation of agrarian sector consists in creation of 
favorable conditions of in ow increase in  nancial resources  eld. It is possible 
through bank crediting and development of integration processes.

I.V. Goncharenko. ENVIRONMENTAL VECTOR OF THE AGRARIAN 
ECONOMY TRANSFORMATION OF THE REGION.

Agricultural mastering of the Mykolaiv region territory in comparing to the 
land funds of other regions is extrimly high - 86,6%. The general level of the 
earths area contamination is estimated as weak- and middle contaminatied. 
It is ascertained that there is the necessaty to conduct the monitoring of the 
ecological agroecosystems state, measures on protecting and consevating 
from negative processes, contamination.

B.V. Pogrischuk. FORMATION OF INVESTMENT SUPPORT OF 
INNOVATION IN THE CONTEXT OF AIC INSTITUTIONAL CHANGE.

Organizational and economic principles of investment and innovation 
system formation for AIC supplying are considered, the intensi cation 
directions of investment and innovative activity in AIC are determined.

Н. Zhuikov, О. Orlenko. REALITIES AND PERSPECTIVES OF COTTON-
GROWING REVIVAL IN UKRAINE.

The questions of signi cance pertaining to national economy of cotton 
raw materials are shown in the article, the historical foreshortening of 
cotton-sowing development is exposed, the ecological aspect and technic-
technological basis of cotton crop growing are cited and the ecological and 
predictable estimation of cotton-growing perspective revival in Ukraine was 
also made.

http://www.mnau.edu.ua/ua/04_04.html



190

O.N. Vishnevska. AN INTEGRATED APPROACH TO THE OPTIMIZATION 
OF RESOURCE POTENTIAL FOR RESISTANCE DEVELOPMENT.

In the article the question of a conceptual approach to the optimization of 
the resource potential of the agricultural sector is overviewed. The strategies 
of restoration and conservation of the resource potential as the basis for 
stable development of the agricultural sector are substantiated.

V.I. Kluchnik, A.V. Kluchnik. STATE SUPPORT FOR RURAL AREAS.
This article investigates the current trends of state support for rural 

development. The results of the basic programs of Mykolaiv region ful lled 
by 2010, which focused on agricultural production and improving the living 
conditions of rural population have been analyzed. The experience of Poland 
is examined, on its basis the proposals to improve state support for rural 
development have been worked out.

P.N. Maydanevich. ECONOMICAL PREREQUISITES FOR INVESTMENT 
APPEAL FORMATION OF AGRARIAN SECTOR ENTERPRISES.

The offers on formation of investment appeal of the agrarian sector 
enterprises are developed.

V.I. Chornodon. INSTITUTIONAL PREREQUISITES OF INNOVATIVE 
GARDENING DEVELOPMENT IN UKRAINE.

The institutional prerequisites of innovative gardening development in 
Ukraine are substantiated, the characteristics of sectoral innovation policy 
realization, the investment support of innovative development of the industry 
are determined.

O.R. Polishkevich. EFFICIENCY OF CORN USE FOR THE PRODUCTION 
OF ALTERNATIVE FUELS.

The ways of the use of corn-plant constituents are considered for the 
production of alternative fuel. The basic aspects of exit from the fuel crisis of 
Ukraine are resulted due to processing of corn on an ethanol.

O.A. Sarapina. MODELING THE REGION AND BRANCH COMPONENTS 
OF FINANCIAL CONVERSION OF FOOD INDUSTRY ENTERPRISES.

The results of modeling the region and branch components of  nancial 
conversion of food industry enterprises are given in this article. The grouping 
of research enterprises in different regions of Ukraine is carried out with the 
purpose of de ning the zone factor in uencing the land pecuniary valuation.

A.M. Belousov. THE FORMATION OF SOYBEAN MARKET AND ITS 
PROCESSING PRODUCTS IN UKRAINE.

The theoretical and practical formation of soybean market and its 
processing products in Ukraine were researched in the article.

Kh.M. Prytula. EUROPEAN PRACTICE OF IDENTIFICATION AND 
CLASSIFICATION RURAL AREAS.

The main approaches to the identi cation and classi cation of rural areas 
on the territory of the European Union are analyzed. The basic criteria for 
the classi cation of rural areas: demographic, integrating with the national 
economy, urban and more are determined. The rurality indicators of the 
territory used in European countries are represented.
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I.M. Sinjavskaja. DISTRIBUTION OF INTELLECTUAL RENTS 
BETWEEN SUBJECTS OF INNOVATIVE PROCESS.

The questions of estimation essence and distribution of intellectual 
rent are considered. Attention is accented on the unformed mechanism of 
calculation, estimation and analysis of this form of pro t. The new, more 
perfect model of the rent policy is required, the application of which would 
assist the exit of branch structures of economy from the crisis state and 
further development.

K.M. Chuzhmyr. INVESTMENT ACTIVITY INSTITUTE OF 
AGRICULTURAL ENTERPRISES.

The row of  nancial institutions which can perform in an investment 
process both investors and participants of investment activity of agraian 
enterprises through investment services is considered. The urgent obstacles 
of investment activity development of agrarian enterprises are detected, the 
approaches to their decision are offered.

O.S. Reznikov. FORMATION OF FOOD SECURITY IN THE CONTEXT 
OF INSTITUTIONAL CHANGES IN UKRAINE'S ECONOMY.

Food issue is politically sensitive because it is closely intertwined with the 
trade de cit, criticism of the AIC development, politicians’ campaign promises 
to provide social guarantees.

A.M. Kidyuk. MODERN STATE AND FEATURES OF FOWL PRODUCTION 
MYKOLAIV REGION.

The article analyses the modern conditions and features of fowl production 
in Mykolaiv region, the problems of industry development are de ned and the 
ways of their decision are substantiated.

V.M. Manger. ROLE OF THE STATE IN FINANCING ECOLOGICAL 
ACTIONS IN AGRARIAN AREA OF THE REGION.

The scienti c research results that reveal the state of funding measures 
for safe ecological development and functioning of the agrarian sector of 
Ukrainian economy are lighted.

T.E. Kondratenko, YU.D. Goncharuk. BIOCHEMICAL STRUCTURE OF 
APPLE FRUITS(MALUS DOMESTICA BORKH.)  IMMUNE TO SCAB AND 
THEIR END USE.

The results of research of the chemical compound of 15 kinds of apple-tree 
fruit from different ecolo-geographical groups immune to scab are presented 
in the article, 4 from which are investigated in various soil-climatic conditions 
on the basic parameters: dry soluble substances, the sum of sugars, acidity, 
an ascorbic acid, phenolic substances, pectins. Best of them on each of the 
listed parameters and by results of tasting assessments are allocated.

N.V. Markova. THE WARM ENSURING CROPS OF SUNFLOWER 
HYBRIDS UNDER THE CONDITIONS OF SOUTHERN STEPPE UKRAINE.

Scienti c and practical value, studying urgency of the warm ensuring 
level sun ower hybrids dependent on sowing times are established.

It is revealed, that the warm ensuring level of sun ower hybrids depends 
on their morfobiological features, weather conditions and investigated factors.
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Z.V. Pustova. THE EFFICIENCY OF BACTERIAL PROCESSING OF THE 
ORDINARY BEAN SEEDS.

The research results of ef ciency of ordinary bean seeds variety 
«Schedra» processing by the preparations containing nitrogen- xing and 
phosphate- xing bacteria were conducted. The higher results were provided 
by the preparation with associated microorganisms Rhizobium faseoli 8 + 
Bacillus subtilis 5.

V.A. Kyrychenko. PROTEIN POLYMORPHISM – THEORY AND PRACTICE.
The dynamics of polymorphic systems of polycarpic Karakul sheep's blood 

groups is studied in this article. It is found out that during a long distance of 
time (about 35 years) in population, in spite of high pressure as natural as 
arti cial selections, the considerable changes didn't occur in distribution of 
allelic alternatives of protein systems.

I. Konovalov. ADAPTATION QUALITY OF LANDRACE BREED PIGS IN 
THE CONDITIONS OF INDUSTRIAL TECHNOLOGY.

The results of study the effect of adaptation on the expression of productive 
qualities of the Landrace breed pigs in the conditions of industrial technology 
are shown. In this article it is established that the young generation source 
shows signi cant bene t over similar future generations in all parameters, 
which characterize the intensity of growth.

D.L. Koshkin, D.V. Babenko. THE DYNAMIC MODEL OF THE 
GREENHOUSE MICROCLIMATE CONTROL SYSTEM.

The mathematical model of the greenhouse temperature and humidity 
control, based on the laws of energy and mass conservation has been 
presented. Simulink - model for educational purposes for demonstration the 
physical phenomena which go on in greenhouses, the principles of microclimate 
management  and the principles of the mathematical model application of 
control systems of physical processes in greenhouses has been developed.

O.V. Bondarenko, K.N. Dumenko. USE OF FRICTION PAIRS OF CARBON 
COMPOSITES IN EXTREME OPERATING CONDITIONS OF HARVESTERS.

Тhe problems of friction pairs work in the extreme operating conditions of 
harvesters are analyzed. Methods and facilities of operating indexes increase 
of friction pairs due to the use of composition materials with connecting 
matrices are resulted.

V.A. Gruban, A.P. Galeeva. THEORETICAL GROUND OF BASIC 
PARAMETERS OF COB CLEANING DEVICE.

Dependences are received and the basic structural and kinematics 
parameters of cob cleaning device are certain.

A.V. Ilchenko, I.V. Davidova, I.G. Kotsuba. USE OF THE SOFTWARE 
TO OPTIMIZE THE SYSTEM OF CONSUMER WASTE TREATMENT IN 
ZHYTOMYR.

Сreation of software are brought to increase the ef ciency of collection 
and export of city hard domestic wastes . Theory-methodological approaches 
on perfection of the treatment system functioning with HDW are analyzed. The 
planning system, organization and management of the HDW transportation 
processes are worked out.
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 ЕКОНОМІЧНІ НАУКИ
В.С. Шебанін, О.В. Шебаніна, І.І. Червен. ЗНАЧЕННЯ 
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ВИМОГИ ДО ОФОРМЛЕННЯ СТАТЕЙ
До друку приймаються статті, що відповідають вимо-

гам ВАК і мають такі необхідні елементи: постановка про-
блеми у загальному вигляді та її зв’язок із важливими науковими 
чи практичними завданнями; аналіз останніх досліджень і публі-
кацій, в яких започатковано розв’язання даної проблеми і на які 
опирається автор, виділення невирішених раніше частин загаль-
ної проблеми, яким присвячується дана стаття; формулювання 
цілей статті (постановка завдання); виклад основного матеріалу 
дослідження з повним обґрунтуванням наукових результатів; ви-
сновки з даного дослідження і перспективи подальших розвідок 
у даному напрямку.

Подається примірник тексту статті, підписаний авторами, 
надрукований на папері форматом А4, а також електронний варі-
ант на дискеті 3,5”, CD-ROM або електроною поштою. Обов’язково 
подається: рецензія доктора наук; квитанція про оплату, відомос-
ті про автора.

Обсяг статті – до 6 повних сторінок. Розміри полів: ліве – 
30 мм, праве – 20 мм, верхнє – 20 мм, нижнє – 20 мм, до 30 ряд-
ків на сторінці.

Статті необхідно готувати за допомогою текстового редакто-
ра Мicrosoft Word версії не ніжче версії 7.0. Шрифт статті – Times 
New Roman Cyr, через інтервал 1,5, розмір – 14 рt.

Назва статті має бути короткою (5-9 слів), адекватно відби-
вати її зміст, відповідати суті досліджуваної наукової проблеми. 
При цьому слід уникати назв, що починаються зі слів: “Дослідження 
питання…”, “Деякі питання…”, “Проблеми…”, Шляхи…”, в яких не 
відбито достатньою мірою суть проблеми.

Анотації (українською, російською та англійською) набирати 
курсивом 11 кеглем. Виклад матеріалу в анотації має бути стис-
лим і точним (близько 50 слів). Слід застосовувати синтаксичні 
конструкції безособового речення, наприклад: “Досліджено…”, 
“Розглянуто…”, “Установлено…” (наприклад, “Досліджено гене-
тичні мінливості… Отримано задовільні результати…”)

Посилання в тексті подавати тільки у квадратних дужках, 
наприклад [1], [1, 6]. Посилання на конкретні сторінки наводити 
після номера джерела, потім через кому сторінку (маленьке с.), 
далі її номер (наприклад: [1, с. 5]). Якщо далі йде інше джерело, 
то ставити його номер через крапку з комою в тих самих дужках 
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(наприклад, [4, 8,]. Не подавати в тексті розгорнутих посилань, 
таких як (Іванов А.П. Вступ до мовознавства. – К., 2000, – С.54) 
(ГОСТ 7.1-84).

Усі цитати, мова оригіналу яких є іншою, подавати мовою Ві-
сника й обов’язково супроводжувати їх посиланнями на джерело 
і конкретну сторінку.

Не робити посторінкових посилань, а подавати їх у дужках 
безпосередньо в тексті.

На всі рисунки й таблиці давати посилання в тексті. Усі ри-
сунки мають супроводжуватися підрисунковими підписами, а 
таблиці повинні мати заголовки.

Рисунки виконувати у редакторі Мicrosoft Word 6.0, 7.0 за 
допомогою функції “Створити рисунок”, а не виконувати рису-
нок поверх тексту. Написи на рисунках виконувати засобами 
Microsoft Word з тим, щоб редактор мав можливість зробити в 
них необхідні виправлення.

Таблиці виконувати у редакторі Мicrosoft Word 6.0, 7.0 за 
допомогою функції “Додати таблицю”. Кожна таблиця повинна 
займати не більше одного аркуша при розмірі шрифта TIMES тек-
сту таблиці не менш ніж 12 кегль.

Формули у статтях по всьому тексту набирати у формульно-
му редакторі MS Equation – 3.0, шрифт TIMES, 10 кегль.

Автори мають дотримуватися правильної галузевої терміно-
логії (див. держстандарти).

Терміни по всій роботі мають бути уніфікованими.
Між цифрами й назвами одиниць (грошових, метричних 

тощо) ставити нерозривний пробіл.
Скорочення грошових та метричних одиниць, а також ско-

рочення млн, млрд, метричних (грн, т, ц, м, км тощо) писати без 
крапки.

Якщо в тесті є абревіатура, то подавати її в дужках при пер-
шому згадуванні.

Література, що приводиться наприкінці публікації, повинна 
розташовуватися в порядку її першого згадування в тексті статті й 
бути оформлена відповідно до ДСТУ ГОСТ 7.1:2006. Номер у списку 
літератури має відповідати лише одному джерелу.

На диску повинен бути 1 файл з текстом статті, названий 
прізвищем автора (Стаття_Прізвище).
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